

中美科學技術合作之回顧與前瞻

吳 大 獻

去年春，筆者以國家安全會議科學發展指導委員會主任委員的身份（註一），邀請美國總統科學顧問戴維德氏來我國訪問，當即獲其接受，允在其百忙之中，儘可能安排時間，來臺訪問。最近，戴維德氏奉尼克森總統命，率團來臺。該團團員中，有國務院國際科學技術處處長樸拉克博士

，洛克斐勒大學校長前任國家科學院院長賽茲博士，紐約大學副校長前任白宮科學技術處副主任班納博士，加州理工學院工程教授皮爾士博士，白宮科學技術處助理貝克勒博士，白宮科學技術處國際部助理紐瑞德博士，白宮科學技術處特別助理藍南先生。戴氏為電子學家，賽氏為固體物理學家，班氏為醫藥及公共衛生學家，皮氏為電訊工程學家，紐氏為化學家。故團員多是以科學技術家，而兼任行政事務者。

欲明該團此次來訪之意義，我們宜先回溯十餘年來中美兩國在科學上的關係。本文可視為中美科學合作的小史，關係我國近年來發展科學計畫至鉅。

民國四十七年以前，臺灣科學界的一般情形，大致如下：（一）學術機構，連基本需要的教學設備及房舍，均感缺乏。最高研究學府之中央研究院，則根本無何房舍。（二）大學及研究機構，根本無圖書及研究設備，人員亦缺乏。（三）大學教授及研究人員，其所得薪給，不足維持生活，多謀兼課。在體力及心情上，皆難從事研究工作。（四）在此情形下，大學畢業欲得較深

學識訓練的，祇有出國一途。（五）由於政府對學生出國留學，時或有政策上的阻撓，時或有在辦理手續上之繁擾。學生也看不到返國以後在學業及職業上發展的前途，故出國者衆，而回國者少。（六）研教人員，亦有出國就業的。

民國四十五年秋，筆者應中華教育文化基金會之約，來臺灣大學及方行開始之清華大學原子科學研究所教學，得目親上述情形。四十六年春，中央研究院召開政府遷臺後第一次院士會議。筆者向朱家驛先生商談，在院士會中提出向政府建議策劃長期科學奠基之議案。後以此意，函胡適先生。五十七年，胡先生任中央研究院長，擬具國家發展科學具體方案，獲得政府之支持，乃成立「國家長期發展科學委員會」（後簡稱長科會），由中研院院長及教育部部長為主任委員及副主任委員。其時政府財力未充，第一年之經費，由美援項下得臺幣二千二百餘萬元，政府祇能在公營事業盈利中提成數釐，得二百餘萬元。此後政府對該會之支援漸增。由四十八至五十二年度中，長科會經費來自美援者為臺幣一億五千萬元，來自政府者為七千三百餘萬元。五十四年度起，美援之部份，完全終止，長科會之經費乃由中央及臺灣省政府負擔。上述的數字，乃在指出我國發展科學計畫的開始，得助於美援的情形。（我國科學發展的小史，見（註二））

長科會初期之措施，約為（一）若干學術機構必需的樓館的建築。（二）若干

大學學系及研究院所的教學及研究設備的購置。(三)以研究補助辦法，改善部份研究工作人員生活。(四)設立國家講座。(五)聘請國外學者來臺教學。(六)資送學者出國進修。(一)、(二)兩項，為改善科學教學的必需措施，(四)、(五)兩項為增強教學人員之救急辦法，(三)、(六)兩項則藉安定學人生活，使其可專心致力於學術工作；藉出國進修，使其能獲得新的學識。凡此，皆為適應當時迫切的需要之舉。借臺灣光復以後，學術設備與人才皆奇缺。長科會之經費，杯水車薪，誠如該會名稱中之「長期」二字，需作長期之努力。

美國在科學上協助我國經過中，有一不經官方而未為人週知的小節。民國四十九年秋至五十年間，胡適之先生以政府薪給過薄，實難邀請國外學者回臺任教，乃與美國（民間組織）之亞洲協會商洽，得其幫助三萬美元，專作聘請一位學者來臺三年的薪金之用。時胡先生屬意筆者能回臺三年，筆者以個人工作及家庭之故，不易長期返臺。且個人獨獲高薪，亦愧以對同儕，不敢接受。五十一年春，胡先生病故。筆者允助王世杰院長，恢復物理研究所。王又請筆者接受該亞洲協會之款，留臺主持物理所。筆者以為如任教職或講座，領此特殊來源之薪給，尚可勉強說得過去。如任所長，則絕不願接受。故筆者與亞洲協會商洽，請其同意將該三萬美元改作物理研究所圖書購置之用，經該會同意。

民國五十三年初，中央研究院院長王世杰先生，與美國國家科學院洽商，成立中美科學合作聯合委員會，使美國瞭解我國科學情形，討論兩國合作的問題。我中央研究院（自隨政府來臺，經費僅足供維持現狀，先後增設化學、經濟、物理、動物、近代歷史等研究所，每年總經費，至民國六十年仍祇約為一千八百萬元）固無經費可供任何新計畫的實施，即美國之國家科學院，雖地位甚高，為其政府及學術界所尊崇，但亦無巨額基金及財源。故上述之「合作聯合委員會」，除議定每年由雙方派代表輪流在美及臺舉行會談，研探兩國間科學合作之途徑外，在實質具體且略具規模的工作方面，祇組織過（五十七年夏）關於工業技術的討論會，及（六十年春）關於海洋資源的討論會。該兩次會議，都由美國國家科學院向各方籌措經費，支援美國一批高層學者專家來臺，作視察，檢討，及向我國作具體的建議。（至各項建議之是否由我國積極採納進行，將於下文述之）

該「合作聯合委員會」的另一建議，獲致有具體成果者，乃關於數個科學研究中心的成立。當時中央研究院院長王世杰先生，建議在幾個科學部門中，就人力及設備較有基礎之三數單位，聯合組織幾個研究中心。該建議得「合作聯合委員會」美方委員會之支持，乃獲行政院國際經濟合作發展委員會所管理之「中美基金」之支援，總額為臺幣一億元，分在五十五度至五十九年度支付。該項經費之用途分配，如建築設備及每個中心之各組成單位間經費之比例等，皆由經合會指定。在民國五十五年度長科會由中央及省政府支援之經費總額，只為六千萬元。故中美基金所支援之數額，在比例上實為巨大。「研究中心」之構想及中心之得實際成立，實均有賴於美方之支援。

美國對我國之經濟援助（所謂AID），至民國五十四年夏終止。在民國四十七年至五十三年度中，對我國科學發展方面的支援，共一億五千萬餘元，皆用於科學研教設備（包括建築）。美國援助的基本政策，係在協助他國開發其經濟資源，使其能自力更生。故其支援的目標，係在直接與經濟發展有關的計劃，而在長期性、基本性、教育性、學術性的措施，如科學奠基工作等。故上述的臺幣一億五千萬元，為數並不小。然其當我國在學術研教設備極端缺乏，而我國自身又未能負擔經費時，使我學術界得見曙光，其在精神上之鼓舞作用，不能以款額數字為衡量也。

民國五十六年春，國家安全會議下，成立科學發展指導委員會，負責檢討擬訂科學技術全面政策及發展計劃事宜。此乃總統有鑑於科學（包括科學及科學精神）對國家各方面建設之重要，及前此政府對科學發展支持之微薄，決作新政策之擬訂。這是開我國政府主動的（不是前此的由學者呼籲的）大力發展科學的新紀元。

五十六年春，筆者赴華盛頓，舉行中美科學合作聯合委員會會議，國務院中之國際科技處人士對筆者任科導會事，以為欣喜，想因筆者是學府中人，不是一般政治人物之故。美總統科學顧問賀尼克特在「小白宮」（Blair House）設午宴，邀美政府有關科學技術高級官員與筆者晤談，並邀周書楷大使作陪。賀氏雖云二十餘年前曾讀我著關於多原分子之震動光

譜及結構一書，實如多年相識。但其正式宴我，顯然是對我國設立科導會策劃科學發展之措施之感到興奮及重視，不純是個人的因素也。

五十六年五月，嚴副總統應美國詹森總統之邀請訪美，表示希望美國對我國科學技術發展事，能予以協助。詹森氏即決派賀尼克氏（兼白宮科學技術處主任）率若干高層科學技術專家，來臺訪問。其先行者二人，於七月來臺，與我方作初步聯繫。科導會主任委員之地位，略與美總統科學顧問兼白宮科學技術處主任相當，故科導會即邀同國科會，經濟部、經合會、農復會、教育部、省衛生處等各機構，準備有關資料，彙送大使館，轉送賀尼克氏。

關於此等書面報告資料之編寫，筆者與同仁約，以敘述過去實情，年來進展經過，目前改進之計劃，及所遭遇之困難為主。切不宜每項計劃，皆伸手請人補助。蓋美對我國之經援，在民國五十四年終止後，美方即無法給予我國任何經援。希望美國補助，徒使美方為難而又無結果，白白失體面而已。許多人有一錯誤的觀念，以為美國有許多錢，請其支援是自然且可成功的事。我在整理各機構對美方報告資料時，不得不費數日夜的時間，刪改每項表示希望補助的語句。筆者事先曾向總統陳述此項立場，經總統完全認可。

賀尼克氏率團於九月到臺，分組至各學術及工業機構參觀視察，曾面陳總統，建議我國應對科學技術，作較大之投資，以國民總生產毛額百分之一至二為度。賀氏於呈詹森總統之報告書中，對我國在若干方面之情形及成就——尤其是農業方面——作中肯的評價及建議，包括上述對科學技術應作較大之支持一點。該報告書之副本，旋由美政府送給我政府及筆者。

在此期間（民國五十六年十二月中下旬前後），我國報端屢有報導，謂美國將對我國科學發展作某種援助云云。這些報導，多是報記者的揣測。而這些揣測，則不能責其全無根據。蓋我某高級官員，幾個月來一再表示，希望美國幫助我建立一如韓國之科學技術研究院之機構。於是記者很自然的，以為賀尼克氏訪問團的建議中，將包含此項援助也。一九六六年，美國在其對韓之AID援助下，開始為韓設計，再延聘人員成立「科學

是自兩國選定若干國際性的科學技術項目，輸流在美臺易集兩國科學專家舉行會議。民國六十年春在臺舉行之海洋資源會議，美方專家來參加者

這如美國之參觀者，亦產生良好之印象。

與國科會之交談中，最重要之一點，乃檢討如何增強目前由國科會及技術研究院」，共費一千六七百萬美元。美國對我國之經濟援助，在民國五十四年，即已全部停止，已如前述。至此，已無法案，無款項，可給我國援助。須知美國外援經費，雖年以數十億元計，但每項外援之預算，皆需經國會核准，立定法案。如無法案，則不僅千萬元之大數，政府無權，亦無款可助他國。即十餘萬元之小數，亦無出處也。我國一般人不明外國的事理，初不足怪。但將希望與揣測，作成報導，徒使兩國官方皆感尷尬而已。

民國五十六年除夕，總統面示筆者與數位同仁，以科學發展的預算（由會計年度五十八年起。）見（註二）筆者在東方雜誌民六十一年十二月第五卷第六期一文，茲不詳述）。近幾年來，我國發展科學的原動力，是來自總統之遠見及瞭解。而經費之約數，多少參照賀尼克氏之建議也。

民國五十七年一月八日，晤見美國駐華大使，略申我政府絕無對賀尼克氏報告失望之事。並建議為增強兩國間科學合作，希望美國可以租借方式，給一舊船，為我發展海洋研究之用。美大使即面允電達其政府。春間短兩個月中即行辦妥，是美方在可能允許之情形下，誠意協助我國科學故。後來，我國嫌該船過大，修繕及維護皆不容易，故再請美方另覓一較小之船，卒於次年，我國將此船拖到，改名為「九連」號。兩年來，國科會支持設立在國立臺灣大學之海洋研究所，將該船修繕並裝置最新研究設備，出海工作，為重要基本設備之一。在亞洲及東南亞中，除日本外，該船為設備最新者。

中美兩國間之科學合作，繼續展開。民國五十七年夏，科導會商請美總統府科學技術處，派醫學及公共衛生專家來臺，協助我國檢討醫學及公共衛生之改進問題。該處（處長由賀尼克氏兼任）副處長班納（Ivan Bennett）氏，即率醫學及公共衛生專家一團共六人來臺，視察治商各醫學教學研究及省市公共衛生與農復會等機構，先後與我國各機構負責人員會談，所談問題為自醫學教育至有關醫藥公共衛生之政策機構之組織等等。該團所呈賀尼克之報告，對我國作若干建議。惜我國自政府來臺後，最高之公共衛生行政機構，祇有內政部中編制規模甚簡之公共衛生司。省市

之公共衛生單位，限於經費，尙未能積極推進業務。故科導會於國家安全會議中，支持在行政院下設立衛生署之擬議。此次美總統科學顧問戴維德氏來臺訪問團中，即有班納氏，蓋班納熟稔我國醫藥公共衛生方面情形。三年前伊所建議各事項，我國多尙未進行。筆者殊感愧對也。

中美兩國科學技術之聯繫，於民國五十七年又展開一新頁。農復會三位委員中之一，必須為美國人。該位出缺，多方物色一適宜之美國人。同時，美方擬得一科學人員駐臺，發掘我國在科學技術各方面有何種問題，及美方可以協助之處。五十七年春，美方洽商得畢林士氏（Bruce H. Billings）先來臺一行，後得其同意，任農復會委員兼美國駐華大使之科

學技術特別助理。畢氏為一資深、且經驗豐富之應用物理學家，其來臺就此雙重職位，犧牲其在美之高級高薪，祇為深信其在臺工作，對美國（如何協助開發中國家之科學技術）及我國（發掘科技發展的問題及解決），皆有重大意義也。四年以來，畢氏積極倡導應用航空攝影術，作各項土地道路測量工作，節省費用人力時間；協助政府建立電子計算機的運用系統；延聘海洋研究專家及技術人員，計劃海洋研究最新儀器設備等。筆者常自愧我個人對我國科技之致力，反不如一客卿也。

民國五十七年夏，科導會商請得上級核准，與美國政府洽商，由中美兩國政府，訂定關於科學技術合作的雙邊合約。美國政府對此建議，表示同意。民國五十八年一月，兩國在臺簽定合約。這個合約的基本精神，是兩國以對等的地位，從事科技人員知識之交流和進行兩國有共同興趣利益的合作研究工作。美方由其政府之「國家科學基金會」，我方由行政院國家科學委員會，為雙方相對機構，處理兩國科學技術事宜。是年夏季，上述基金會人員來臺，與我方擬定兩國合作方式。是年秋季，筆者赴華盛頓，與該基金會正式擬定進行合作事項之範圍。該會處理聯邦政府對全國科學教育及研究之支援分配，每年經費約六億美元。其中有國際科學合作部份，預算僅二二百萬美元，皆經其國會核定。茲與我國進行科技合作，由於經濟關係合作計畫自有限制。但由於美政府（總統府之科學技術處，該基金會首長，國務院國際科技處）對此合作合約之重視，該基金會乃得年撥約二十萬美元之預算。照此合約的精神，我方亦指撥同值之款項，作為合

作計畫之經費。下年度可增至廿五至卅萬元之譜。

吾人務要明瞭中美兩國對科技合作一事的各別觀點。從我國社會人士觀點，一提到「中美合作」，便以為可得美國若干援助，即我政府中部份人士，也脫不掉這種想法。儘管我們不斷的提及我們經濟的成長迅速，外匯準備的增加，但大大小小的事，還是向國外借款。明明只是我們自己的需要，談不上兩國間的合作，也希望別國支援。前節已述及美國政府七年來已無法定預算，可對我國作支援（軍援在外）。筆者自始的立場，是以兩方對等的地位，推進科技的合作。蓋即如是進行，獲益者自仍多是我方也。

至若美國，則可分為政策及友誼兩方面言。美國自世界第二次大戰後，其對外之經濟及軍事援助，先後以數千億美元計，而漸感結果不如初期甚遠。數年前，美政府開始檢討其外援的基本政策，想以「技術援助」，代替「經濟援助」。亦即幫助他人，並使其能自助也。我國向其建議建立科學技術合作，適值其時。五十七年冬，美國防部長在國會報告中，即提出將與中華民國建立科技合作，引以為喜，其時兩國尚未簽約（簽約在五十八年一月末）也。當筆者在報端讀到該國防部長之報告時，乃深知彼國與我訂科學合作合約事，絕未視為輕易小事，而是經其國務院、國防部等所注意，並認為有重大意義，正適合其國家政策之舉。至若「友誼」的成份，則佔甚小的一部。蓋兩國間的關係，主要定於政策，而政策乃基於利害。忽略大小節，而使友誼惡化，自屬無補於事。但以為可藉「友誼」，影響政策，則恐將失望耳。

「科技合作」目前之措施，在科學人員交換方面，兩年來美方科學家來臺作短期（一至數週）之講學訪問者已數十人，其中有獲諾貝爾獎者數人。長期（半年至一年）者十餘人，從事講學及科學研究。至我國學人去美者，則因國科會本已有送人出國研究的辦法。近兩年名額，增至每年百四十人，故無需列在「合作」計畫之下。在科技合作研究方面，辦法係由一方某研究者，就其研究問題，覓得對方同行專家，共同計劃分工合作研究工作。此項合作之成功者，有烏魚之人工繁殖，婦幼之營養，水稻徒長病菌生態，子宮癌，花粉學，香蕉之病等。在兩國科學技術會議方面，

是由兩國選定若干國際性的科學技術問題，輪流在美臺聚集兩國科學專家，舉行會議。民國六十年春在臺舉行之海洋資源會議，美方專家來參加者十餘人。除學術性問題之研討外，並對臺灣海洋科學及資源勘探等問題，作若干政策及技術性之建議。美政府為協助我國訓練海洋科學人員，目前已邀請有我國科學人員二人，隨美國最大最新穎之「海洋學者」研究船，參加該船在太平洋工作。六十年冬在美開颱風會議，我方派人赴會，並參加另一世界性之會議。今年春，在臺開森林環境會議。秋，將在美臺繼續開「知識之傳遞」，「都市問題」，「地震」，「漁業生物」等之會議。每年以舉行三次會議為準。

此外中美科學合作之另一方面，乃前節所述畢林士博士之工作。國務院給予伊之經費極微，然伊常藉亞洲協會之支持，進行前述及其他之工作。國科會以在「交換人員」項下皆居「領受」地位，所費無多。故時以應付款項，撥交亞洲協會，作延聘專家之需。目前正由畢林士代洽聘來材料科學專家，與我方研究及工業機構策劃發展該部門科學事宜。

去年夏，美國國家科學基金會副主席 Owens 氏來臺，與我國國科會商定此後合作範圍大綱。十一月，筆者赴華盛頓，與該會詳細確定合作領域及下兩個年度中科院會議之題目、日期等。

上述乃中美兩國在科學「合作」上十餘年來的簡史。茲回到本文首段所

述四月卅日至五月五日間，美總統科學顧問戴維德氏率團來臺訪問之事。

該團此次來臺，先後與國科會、農復會、經合會高級人員會談。各該機構，皆備有書面報告資料，概述我國科學、技術、農業、工業、經濟各方面情況。數日間匆匆分組訪問清華、交通大學，聯合工業研究所，糖業試驗所，成功大學之電子機中文輸入碼，土木工程（航空攝影測量所），金屬工業中心，金屬研究所，中國石油公司，高雄加工出口區，新竹肥料廠，花蓮大理石工廠，臺灣大學之海洋研究所，電子工程研究所，化學研究所，中央研究院歷史語言研究所之殷墟古物，故宮博物院等。此次參觀中，列有一特殊項目，即臺南附近一農家以豬糞及甘蔗葉自然發酵，產生燃氣的簡單而有實用之裝備。此項裝備，僅費三數千元，所產燃氣可供烹炊之用。不僅「廢物利用」而已，且可免除空氣污染。蓋如豬糞不如是處理，亦必自行發酵，燃氣則散佈空中而已。此法雖不是大發明，但經糖業試驗所試成，由農復會推介於養豬畜農戶而生實用，即對科技工業高度發

達如美國之參觀者，亦產生良好之印象。

與國科會之交談中，最重要之一點，乃檢討如何增強目前由國科會及美國國家科學基金所執行之合作計畫。兩國原訂之合約中，指定該兩機構，為兩國之執行機構。後因此合作計畫之經費，來自該基金會，故該會對合作範圍之解釋，未免限於該基金會所正常處理之事項（即較偏限於學術機構及純科學），而不普及美國政府其他機構之欲參與合作計畫者。會談中，美方甚願回美後與有關方面協商，使兩國合作研究範圍及人員之交換，皆可放寬觀點。

另一問題，乃由於聯合國許多機構，年來派來各方面技術專家，協助我國技術及政策之工作。該機構等排我後，我將失去該批專家之支助。經商談後，我方決於必要時，自行擔負聘請國外專家之經費。惟美國可藉其現有機構之知識經驗，為我推舉最適宜之專家。關於聘請專家一點，實非如一般人所想像之簡單。前此，由聯合國各組織派來之專家，有對我確有貢獻者。然亦有中庸之士，無甚貢獻者。亦有因我國自身無積極推動若干事之決心及人力，枉費派來專家之機會者。此後我國應確有決心推動某事時，始行聘請專家。聘到後，即確切推進。因係自己擔負薪資，可望減少前此因「不花錢」的不負責的浪費！（有人希望美國能負起聯合國各組織派來之專家之支持，乃「不情之請」。美國本無此經費充此之用。然戴氏甫返抵美，即籌撥十萬美元，作配合我國留聘此項專家之用，我國應亟求自助也）

國科會以數月前科導會所編之四年來我國科學發展計劃實施成果報告，送給該訪問團，使其能略知自賀尼克氏一團訪臺後，數年來我國在科學技術各部門工作實果。該報告包括科學人才培育，純粹科學，應用科學，工程科學（數學，物理，化學，生物，工程應用科學研究中心），人文及社會科學，工業研究，農業，醫藥及公共衛生，交通等部門。該報告乃中文的，是呈報安全會議，行政院並分送至政府，學術機構者。然在必要時，美方自可譯讀之。

五月四日，嚴副總統兼行政院長，接見該訪問團。戴維德氏曾提出此行訪問觀感所得，並建議數點：（一）我國為培養科學技術人力，似宜倣效行將改組之工業技術研究院辦法，將高等教育經費劃開，使薪給脫離與公務

人員者之連繫（見註三）。（二）制定辦法，增強學府與工業間人員及研究工作之融合。此外政府應改進標準及品質管制。（三）政府此後宜視科學政策為國家總政策中之重要一環。著重「研究」與整個國家各方面問題之關係。換言之，「研究」，不能脫離國家現實之需求。（四）增強若干科學部門，如海洋科學等。

五月四日，該訪問團舉行臨別記者會，其講詞曾以書面發出，見翌日報章，強調美國將繼續並增強兩國間之科學技術合作。其他稱譽我國各方面進步之辭，即使係出自摯誠，然吾人讀之，萬不可引為自喜。一個人要自知（根據適當的標準），一個國家亦然。美國人雖不如我國人的喜歡客套逢迎，在此作訪問情形下，亦萬無坦率的指出主人弱點的道理。我們應注意戴維德氏之建議（隨後將有書面的報告送我方），更努力的改革推進，力謀自助。一個人要靠自己的消化力吸收力，才能把食下去的東西，來變成身體的細胞，自己才能生長。自己沒有消化力吸收力，別人送的精美滋養食品，並無用處。一個國家亦然。外國專家接踵來訪，建議報告不絕而來，然如「束之高閣」，則對我又何能發生作用？

再談此次該訪問團來臺，在純科學技術性之外的意義。最近一年來，美國外交政策上的改變，無容諱言的使中美間關係，亦起了很大的改變。

但按筆者的感覺，美國的科學界人士及政府中負責科學技術的官員，大多對我國有良好的印象，與一部份所謂「中國通」、「中國專家」的人文社會科學人士不同。舉例言之：兩年來美國極有地位的科學家，自動的願來臺作長短期之講學、研究、訪問者，幾四十人。如不是限於美國國家科學基金會的經費，其來臺者，將遠不只此數。去年十一月，筆者與該基金會商定科技合作細節（見前）時，覺美方熱誠認真從事，絕無敷衍情形。對筆者個人，亦常客氣有加，午餐或晚宴外，時有茶叙，邀政府其他有關部門首長來晤等。此次美總統派其科學顧問率同國務院最高科學官員及曾任國家科學院長之科學家等來臺，是「鄭重其事」之表示。筆者固是以莊敬自強為基本態度，然在科學合作上，彼方以至誠相對，則我國亦應以至誠處之。一週來，我同仁皆同持此觀點，合作無間。

註一：國家安全會議科學發展指導委員會（簡稱科導會），係總統之幕僚機構。研定政策，及檢討成效。（其主任委員之職位，略與美總統之科學顧問相等）。行政院國家科學委員會（簡稱國科會），乃行政機構，而非科學研究機構，亦如教育部之並不授課也。關於此二組織之名稱及性質，四、五年來，在正式公告及筆者報導文字中

，屢作解釋，然報章上仍錯誤時出。

註二：關於我國十餘年來發展科學的政策、措施及檢討，請參閱筆者在東方雜誌復刊第五卷第六七期（民國六十年十二月及六十一年一月份）二文。

註三：我國薪給制度，為羅致國外學生學人之一大障礙。雖應為國人所能理解，但下述經過，却由美國人直接體驗。民國五十三年春，前文所述之「中美科學合作聯合委員會」成立之初，美方委員會作一調查，分函向留美之中國學人學生，徵詢其是否願回臺工作等若干問題。未料填覆願回臺工作者達二千人，蓋皆誤以為是由美方資聘其回臺也。由該事可見十餘年來，如有合理之薪給待遇，願回臺工作者，必甚衆多。

岫廬鑑藏景印

明清名人百家手札

每部定價：新台幣一百元

臺灣商務印書館

台北市重慶南路一段卅七號
郵政劃撥帳戶一六五號